



杭州市萧山区第十七届人民代表大会第四次会议议程

一、听取和审议杭州市萧山区人民政府工作报告。
二、审查和批准杭州市萧山区2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准杭州市萧山区2025年国民经济和社会发展计划。
三、审查和批准杭州市萧山区2024年财政预算执行情况和2025年财政预算草案的报告,批准杭州市萧山区2025年区级财政预算。
四、听取和审议杭州市萧山区人民代

表大会常务委员会工作报告。
五、听取和审议杭州市萧山区人民法院工作报告。
六、听取和审议杭州市萧山区人民检察院工作报告。
七、选举。
八、票决2025年度杭州市萧山区人民政府民生实事项目,并对2024年度杭州市萧山区人民政府民生实事项目完成情况进行满意度测评。
九、其他。

杭州市萧山区第十七届人民代表大会第四次会议主席团和秘书长名单

(2025年5月27日杭州市萧山区第十七届人民代表大会第四次会议预备会议通过)

主席团成员(57人,按姓氏笔画排序):

马列火 王国伟 毛莉玫(女) 方能斌 孔中春 孔美华(女) 古涛 朱志刚 朱迪岚(女) 汤旸(女) 许昌 孙旭东 孙玲玲(女) 李冬 李军 李国梅(女) 李琼瑶(女) 杨芳(女) 杨勤达 吴斌 吴立平 吴志刚 宋建英(女) 张波 陈虹(女) 陈龙宁 陈红丹(女) 邵生华 易伟光 易卓南 周纪忠 周胜华 郑剑锋 郑素英(女) 赵万里(女) 赵立明 胡国创 钟华成 钟祥明 俞沈江 施海勇 姚鉴 秦剑云 莫亚萍(女) 顾云杰 顾水均 倪世英 徐建中 高卓霞(女) 郭明明 郭益丰 章金顺 屠杭钢 董茶仙(女) 童一峰 蔡秀文(女) 蔡金祥
秘书长:
童一峰(兼)

杭州市萧山区第十七届人民代表大会第四次会议主席团常务主席名单

(2025年5月27日杭州市萧山区第十七届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议通过)

孙旭东 赵立明 李军 吴斌 童一峰 李国梅 徐建中 钟华成 古涛 秦剑云

杭州市萧山区第十七届人民代表大会第四次会议副秘书长名单

(2025年5月27日杭州市萧山区第十七届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议通过)

孙建平 吴立平 郑建明 俞沈江 韩梦龙

区人大代表昨日报到



记者 范方斌 摄

本报讯(首席记者 蒋越)肩负履职责任,满怀发展期待。昨日,承载着全区人民的期望与嘱托,满怀依法履职的热忱与激情,出席萧山区第十七届人民代表大会第四次会议的区人大代表们,向大会报到。

签到登记、领取材料、佩戴证件……人大代表们在会务工作人员指引下,有序办理着报到手续。随后,大家仔细查看会议指南,熟悉会议议程,并围绕自己关注的热点话题相互交流探讨。

作为群众的“代言人”,代表们“有备而来”。乡村振兴、数字经济、青年向往之城……聚焦热点民生,他们把一件件群众“心头事”和一条条发展“金点子”都带了上来。

现场,“青年”成为代表们讨论的高频词。“今年,我的建议与打造青年向往之城有关。”在区人大代表查萍看来,吸引青年、留住青年的关键,在于宜居宜业的良好环境,“建议在就业创业、教育培训、文化旅游等方面着力,激发城市活力,提升城市魅力。”

讨论中,区人大代表王佳结合社区工作实际,道出了自己的想法,“家是幸福的港湾,社区要尽可能为青年提供更多服务,比如健身房、小餐厅等,进一步增强青年的获得感和幸福感。”来自医疗系统的区人大代表华盈则更关注青年的心理健康,“建议推广积极心理学的理念和行动方法,引导青年在奋斗中感受意义,在挑战中收获成长。”谈及乡村振兴的话题,区人大代表

谢东强调了“推动乡村旅游”的重要性。他建议,要发挥林道建设的更大效益,组织开展特色农产品评比、特色茶品评选等活动,并通过发展激励政策,促进农家乐健康发展。区人大代表胡军其认为,可以发挥萧山民营资本优势,成立“入乡青年创业基金”,扶持文旅、数创等领域项目,并对人才给予社保补贴、住房保障,助力乡村发展。

接下来,代表们将按照会议议程,以高度的责任感和使命感共商发展良策,畅谈美好未来。大家纷纷表示,将提高站位、积极作为,紧盯全区发展所需、改革所急、民心所盼,做到为人民发声、为百姓谋利,以代表高质量履职助推全区高质量发展取得新突破,再上新台阶。

两会·建议提案

政协委员俞凌飞:推进清洁农田建设

■记者 王俞楠

土壤生态平衡关乎粮食安全与群众健康。近年来,我区在加大粮食生产政策扶持力度的同时,也一直致力于多方面做好受污染耕地安全利用工作和农田土壤污染监测调查工作。但农田土壤污染管控还存在一定问题。

要摸清底数,对全区耕地进行专业检测并分类,编制防治规划,设定保护目标,探索适用技术。同时搭建管理平台,将清洁农田建设纳入考核,建立奖惩机制,如土地流转业主在期限内通过清洁农田检测的,除享有续流转优先权外,还能得到相应的奖励,从而从源头推动农业绿色高质量发展。

为此建议,要进一步加强管理,首先

政协委员李金刚:强化“无堂外卖”食品安全监管

■记者 王俞楠

随着网络餐饮行业兴起,“无堂外卖”因门槛低、监管难,存在较大安全隐患。为此建议,要强化部门协同,深挖隐蔽商户。如建立跨部门执法协作机制,消防等部门在检查中发现环境卫生、食品安全线索,及时移交市场监管部门处理,同时发挥镇街、社区网格员监督作用,精准定位偏

僻、隐蔽的“无堂外卖”店铺。创新监管技术,打造透明厨房。在全区“无堂外卖”商户后厨推广安装视频监控,实现加工过程实时查看与回放,探索运用AI技术自动识别违规操作,提升监管效率,保障食材与加工环节安全。同时借助数智力量,对评分较低的商户开展专项检查,形成监管合力,提升行业整体食品安全水平。

扛起大区大担当 共谋发展新蓝图

——区两会侧记

■记者 何可人

昨日上午,萧山剧院内熠熠生辉,政协萧山区十五届四次会议隆重开幕。今年的两会,酝酿已久期待更甚,来自全区各界别的政协委员们,肩负着人民沉甸甸的期望与嘱托,怀揣着对民生和发展的拳拳关切,满怀豪情齐聚一堂。

今年的两会,在时代的坐标中意义非凡。今年是习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神全面落实之年,是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年,也是萧山在高质量发展中加快打造中国式现代化和共同富裕区域范例

的重要一年。委员们带着责任与担当而来,在这新的起点上,为萧山的发展贡献智慧和力量。

去年以来,萧山政协步履坚实。坚持以学凝心铸魂,强化政治忠诚,持续夯实同心向党根基;坚持在大局下行动,向关键处发力,紧扣省市区各项决策部署,精心谋划年度协商履职计划,稳步推进各项重点工作;坚持以奋进者姿态,用实干开新局,聚焦经济发展、区域建设、企业服务等重点领域,积极开展专题协商、走访调研,充分激发委员们的积极性与创造力,开创政协工作新局面。

步入会场,委员们的目光中满是对萧山未来发展的关切与思考。深耕乡

村产业发展领域的楼洁莹委员,对萧山农业高质量发展关切至深。她深知青年力量对于乡村振兴的重要性,期望借助政协全会这一汇聚智慧、凝聚共识的重要平台,与各领域、各行业委员开展“跨界交流”,推动青年与乡村的“双向奔赴”,以创新思维与实践探索,为打造区域共富样板贡献智慧。张林艳委员则将目光聚焦在科技创新引领新质生产力发展上。作为科协界别的一员,她一直致力于发挥科协的桥梁纽带作用,搭建产学研合作平台,促进科研成果转化落地。她表示,科技创新是社会发展的强大引擎,未来将持续关注科技工作者的需求,为萧山的创新驱动发展贡献力量。

两会·影像

参会

首席记者 唐柯 摄



两会·记者手记

两会“懂”青年

■记者 王俞楠

关切青年所需所盼、积极为青年群体解决实际问题,是近年来萧山两会的热门话题。今年的两会,同样延续了这份温暖与担当,众多政协委员怀揣着青年的期待与心声,递交提案。

在两会现场第一天,记者就感受到了满满的“含青量”:就业困扰,安居压力,还有老下有小的顾虑……无论是年轻委员还是资深委员,都在关注这些与萧山青年切身相关的问题。

政协委员严虹燕从就业选拔的角度出发,提出要多方综合考量,构建多维度审核机制,更加科学、公正地选拔优秀应届毕业生。不仅是学业成绩,还可以通过学生在校期间的思政表现、品德行为如公益活动参与情况、诚信记录、师生评价等多方面来综合评估学生的素质。

经历过安家立业的政协委员方亮对青年们的安居压力感同身受。“为青年解决住房、租房问题,是让他们安心扎根城市、奋斗拼搏的重要保障。”他提出了一

系列“安居”建议:如在产业重点区域同步建设配租型、配售型保障房,试点青年群体专项保障房;鼓励国有平台和社会化房源提供优惠购房政策;引导工业厂房、闲置商办空间按规范改造为保障性住房,拓宽房源渠道。同时简化申请流程,利用数字化平台提升效率,建立反馈机制动态改进服务,提升青年人才居住品质与融入感。

身为医疗从业者,政协委员叶美燕则关注到年轻人另一个潜在的负担:医疗数字化程度越来越高,父母进医院常常不知所措,而他们不一定有时间陪同。叶美燕的建议是:大力引入专业陪诊师。专业陪诊师不仅能全程协助老人完成挂号、问诊、检查等繁琐流程,避免无效奔波与非必要检查,显著提升就医效率与精准度,更能有效缓解青年子女对老人就医安全的焦虑,让青年群体卸下后顾之忧,能够轻装上阵,追逐梦想。

聆听委员们的建议后,作为一名正在努力奋斗的青年,我感觉,委员们真懂年轻人。